



一个贫困村书记“变黑”的三年

带领村民多条路致富,从“省城来的官”变成“俺们村书记”

“

火辣辣的太阳像鞭子一样一下下抽打着土地。山东省科技厅派驻巨野县大李楼东村村支部书记马欣满头是汗,一边走一边和路上遇到的村民打招呼。

驻村工作快三年,个子高高、皮肤黝黑的马欣从外表看像是村里寻常又精干的壮小伙。他笑言,自己之前皮肤很白,这三年是“变黑”的三年。在变黑的过程中,马欣已经和村庄“融为一体”,他也逐渐从村民嘴里“省城来的官”变成了“俺们村书记”。



马欣告诉记者,这些废弃的树根树皮,经过加工能变成出口欧美的花盆。



在村里近三年,马欣已经成为贫困户家里的常客。



村里的道路进行了拓宽整修。(资料片)

□延伸报道

任期还有不到半年他想建个文体广场

对于扶贫干部来说,每一分扶贫款都要花在刀刃上,而且要舍得花在“看不见的地方”。

李楼小学负责包括大李楼东村在内的附近两个村400多个孩子的教育。作为一所村小,这里的校舍曾是低矮的平房,全校只有一台电脑。孩子们从来没有上过音乐课、美术课,在全镇的学校综合评比中,李楼小学年年都是倒数第一。

为彻底斩断贫困代际传递,补齐教育短板,在巨野县教育局等单位的帮扶下,马欣积极协调款项,新建了三层教学楼1座,400余名小学生终于搬入新教学楼上课。

马欣还到处“化缘”,协调爱心企业捐献电脑、投影仪等,为学校建起了微机室、实验室、图书室,还从镇教委“挖来”一个新校长,学校开起了美术课、音乐课等。在今年镇上16所学校的综合评比中,李楼小学取得了第三名的好成绩。

记者了解到,在大李楼东村工作的近三年来,马欣不仅把目标对准了产业扶贫,还从帮助解决生产生活实际困难入手,加快推进农村“七改”,即改路、改电、改校、改房、改厕、改水、改暖。通过科技厅的相关扶贫资金,新修、拓宽村内道路6.7公里,新修公交专用线路0.8公里。实现了村内4米以上的主要道路全部硬化,2条进村路扩宽为6米,很好地解决了村民出行难的问题。

农村的生活污水是个大问题。为了解决村庄排污问题,他协调新修下水道4.6公里,敷土6000余方,绿化1万余平方米,极大地改善了村庄的形象。同时对全村危旧房屋进行了全面统计和修整,并且实现了改厕全覆盖、清理沟渠、井井通,不仅改善了村庄环境,还极大地方便了村民的生产生活。

在村民需要的地方投入“大手笔”,马欣自己在村委会住的地方却非常“寒酸”。最值钱的“家当”就是一辆二手电动车和一辆自行车。如今村里的道路硬化了,厕所改良了,村委会的厕所最后才开始建设。

贫困群众“幸福指数”提升的背后是驻村帮扶者的辛苦指数。马欣的女儿明年就要中考,作为爸爸,孩子的整个初中时代都缺席。而作为丈夫,马欣转业前在部队整整十五年。“觉得对不起媳妇,幸好她理解我。”谈起自己的家庭,这个一米八多的汉子红了眼眶,“不管在部队上,还是转业后,国家哪里需要,我们就去哪里。”

眼看三年的扶贫任期还有不到半年,马欣在村里还有一个雄心勃勃的规划:“一是想要给村里建个文体活动广场,安上路灯和篮球架,让村民晚上有个更适合跳舞、活动的地方;二是以支部领办合作社的方式建设村果品种植科技示范园,强化科技支撑乡村振兴战略的重要作用,打造‘一村一品’,实现村种植业的转型升级。”

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 郭春雨 张锡坤

建光伏,帮扶猪场 脱贫路上“多条腿”走路

走进大李楼东村,一排排光伏板在阳光下泛着蓝色的光芒,村民房前屋后、牛舍房顶、空旷田野都有分布。对于村民尤其是贫困户来说,这些光伏板,是扶贫的“金板子”。光伏板将太阳能转化为电能,输送至国家电网,每年可获得稳定收益。这些收益除了一部分用作村里公共开支外,还可以定期分红给贫困户,为他们增收,相当于打造了一支不走的扶贫工作队。

“驻村后我协调新增了90万元光伏扶贫项目,加上村里已有的1处光伏发电项目,每年收入可达15万元。”马欣告诉记者,光伏产业带动无劳动能力贫困户获得分红,有劳动能力贫困户务工增收。有可持续发展的产业护航,引领贫困户走出“富路子”。

作为巨野县最西南的村庄,大李楼东村是柳林镇贫困人口较多的村,村里靠种植小麦、玉米等为主要收入来源。全村共697户、2663人,其中脱贫享受政策的有81户共166人。困难群众多,扶贫任务重,是块难啃的“硬骨头”。想要家家脱贫,还得让产业有“多条腿”。

作为村里的养殖大户,记者见到李传汝的时候,他刚给母猪接生完,身上手上还都是小猪崽的羊水和血迹。

今年猪崽行情不错,一窝小猪崽就是一窝猪崽,李传汝的脸上满是笑容。“我现在有4个猪棚,一个养鸡棚,100多头猪。”李传汝说,养殖户中流传着一句“家财万贯,带毛的不算”,意思就是养殖的风险太大,容易受市场和

传染病的威胁,一次赔了,几年翻不过身,去年就因为传染病损失惨重。“多亏了马书记给我们协调的24万元扶贫项目款,让我们挺了过来,坚持到今年市场的好年景。”

不过,24万元扶贫项目款可不仅仅是为了让李传汝的猪场起死回生。作为养殖大户,李传汝要“承包”3家贫困户,为他们每个月发800块钱。

对于这种“承包关系”,马欣有自己的盘算。

“这3家贫困户,每家要出个人定期来猪场干活。这样一来,一方面贫困户拿这800块钱能够心安,对于李传汝来说,他在出钱的时候也有动力。”在马欣看来,这种关系,才是最长久稳定的帮扶关系,这比直接把扶贫款给贫困户更有用。

如何让贫困户能够通过自己的劳动力赚钱而不是一味地等补助,是马欣思考最多的问题。为此村里的街道管理、卫生管理等都设置了公益岗,让贫困户能够在家门口干活,不等不靠,堂堂正正地靠劳动挣钱。

树根树皮加工成花盆 70岁农村大娘领上工资

虽然村民都已经脱贫,但必须时刻把弦绷紧,谨防再次返贫。大李楼东村通过扶贫车间的建设和发展,将秸秆、树根等变废为宝做成花盆和工艺品,卖到欧美换回了外汇。

“马书记,你来啦?喝水不?”来到扶贫车间,厂长赵则明从成堆的货品中露出头来,起来找杯子想要给马欣倒水。马欣赶紧阻止了他,随手拉了一个板凳坐下拉起呱,话题自然就到了最近的订单上来。

“挺好的,前一阵单子压了不少,最近疫情缓和,都开始重新准备了。而且临沂那边也有

了新订单,最近都挺忙。”赵则明原本是巨野县当地人,早些年为了谋生计,在临沂的外贸厂工作,后来自己开了一个小加工厂,专门接手工编织花盆的外贸加工生意。在一次产业对接中,赵则明接到了家乡发来的邀请函,来到大李楼东村承包了扶贫车间,开设了这家菏泽酷艺家居用品有限公司。

在扶贫车间里,堆放着小山一样的桑树根、杨树皮和秸秆、根茎。工人把这些树枝、树根分类之后砍成小段,简单打磨,再垒成花盆的形状,一个原生态能降解的简单花盆就成型了。别看工艺简单,这样一个小小的扶贫车间,生产出来的产品全部销往欧美,实现年出口产值1600万元,并招收村内30余名留守人员到公司打工,人均月收入可达1800元。

“这个项目特别符合我们村的情况。一个是无污染,整个生产加工过程几乎没有噪音和废物产生;再就是原材料来源广,树根、树皮、秸秆都能利用起来。”马欣跟记者细数项目的优点,大李楼东村村民文化水平不高,工艺简单的项目才最有落地实现的可能性。

“我在这干了两年多了,俩孙子的吃饭钱、零花钱都是从这挣出来的。能有个事儿干,我觉得特别好。”一位70多岁的大娘告诉记者,早上送孙子上学后,她就来到扶贫车间干活,还不耽误接送孙子、做饭。因为年纪大,干得慢,复杂点的花盆自己一天能做20多个,按照一个两块钱来算,一天能挣40到50块钱。“在这干时间宽松,不耽误看孩子,还不耽误地里的活,我还种了9亩地。一年的收入加起来够花了。”

因为扶贫车间运转情况良好,厂长赵则明正在计划着建设新厂房,马欣积极协调镇党委划

批土地,并将去年省拨60万元扶贫资金投入用于扩大生产。

“我们现在不仅做代加工,通过参加广交会自己也能接订单了。除了编织,我们还开始加工制作板凳等,都是销往欧美的。”谈起未来的规划,赵则明信心满满。

为因病致贫的村民兜底 不让一个家庭丧失希望

对于普通的农村家庭来说,一旦主要劳动力倒下了,就意味着丧失了主要的收入来源。大李楼东村大部分的贫困户基本都是因病致贫。

年近70的李喜莲是个苦命人。大儿子癫痫疯了几十年抢救无效去世,小儿子尿毒症撒手而去留下刚一岁的小孙子,儿媳妇也因穷抛家离去。老两口白发人送黑发人,还欠了一屁股债。

作为扶贫对象,李喜莲的老伴在身体好的时候去扶贫车间工作,李喜莲也经常在村里的公益岗位上干点力所能及的工作。再加上地里的收成,日子慢慢地好起来了。在脱贫之后,老两口作为脱贫享受政策户,不仅有补贴,还能享受村里光伏等分红,看病基本都能报销。

“现在不愁吃不愁穿,村里给俺们三口人都设了低保,马书记还经常来看我们。”李喜莲拉着记者的手感慨,“国家已经给了咱很多,孙子慢慢大了学习也好,以后日子肯定能越过越好。”

马欣告诉记者,除了通过政策兜底对老两口生活进行关照外,对于他们的小孙子村里也非常照顾。除了目前能够享受到的助学项目外,还在申请帮扶项目,希望能够给孩子布置一个专门学习的书房。“这个孙子是家里的希望,不能让他们丧失希望。”